

# 中美達共識 不打貿易戰

## 允減美對華逆差 劉鶴指雙贏選擇

香港文匯報訊 據新華社報道，中美貿易磋商取得顯著成果。華盛頓當地時間19日，中美兩國就雙邊經貿磋商發表聯合聲明，雙方同意將採取有效措施實質性減少美對華貨物貿易逆差。習近平主席特使、中共中央政治局委員、國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴當天接受媒體採訪時表示，此次中美經貿磋商的最大成果是雙方達成共識，不打貿易戰，並停止互相加徵關稅。



■ 中美發表聯合聲明指出，雙方同意將採取有效措施實質性減少美對華貨物貿易逆差。圖為工人在江蘇南通港碼頭卸載進口大豆。 資料圖片

劉鶴說，這是一次積極、務實、富有建設性和成果的訪問，雙方就發展積極健康的中美經貿關係達成許多共識。這次磋商取得積極成果的最重要原因是兩國元首此前達成的重要共識，根本原因是兩國人民和全世界的需求。

### 加強農產品等領域貿易

聯合聲明指出，根據習近平主席和特朗普總統的指示，2018年5月17日至18日，由習近平主席特使、國務院副總理劉鶴率領的中方代表團和包括財政部長姆努欽、商務部長羅斯和貿易代表萊特希澤等成員的美方代表團就貿易問題進行了建設性磋商。

聲明指出，雙方同意，將採取有效措施實質性減少美對華貨物貿易逆

差。為滿足中國人民不斷增長的消費需求和促進高品質經濟發展，中方將大量增加自美購買商品和服務。這也有助於美國經濟增長和就業。

劉鶴說，中美雙方將在能源、農產品、醫療、高科技產品、金融等領域加強貿易合作。這既可以推動我國經濟轉向高品質發展，滿足人民的需要，也有利於美方削減貿易赤字，是雙贏的選擇。

### 深化知識產權保護合作

同時，雙方還將繼續加強相互投資和深化知識產權保護領域的合作。這不僅有利於中美兩國，也有利於全球經濟貿易的穩定繁榮。

他強調，中國有龐大的中等收入群體，將成為世界最大的市場。這個市

場具有高度競爭性，如果想在中國市場獲得份額，出口國必須提高自己產品和服務的競爭力，讓中國人民願意買。中國不僅願意從美國買，也將從全世界買。中國將舉辦首屆國際進口博覽會，歡迎世界各國參加。

### 經貿健康發展無人能擋

劉鶴表示，習近平主席在2018年博鰲亞洲論壇上提出了擴大開放的四個領域，我們將按照習主席的要求加快落實。以開放促改革、促發展是中國改革開放40年來的經驗和啟示，未來也會繼續堅持下去。

劉鶴說，此次雙方取得共識有其必然性，但同時也要認識到，冰凍三尺非一日之寒，解決兩國經貿關係多年來的結構性問題需要時間。中美經貿



■ 劉鶴在華盛頓接受媒體採訪時表示，此次中美經貿磋商的最大成果是雙方達成共識，不打貿易戰。新華社

### 中美聯合聲明撮要

- 雙方同意將採取有效措施實質性減少美對華貨物貿易逆差。中方將**大量增加 (significantly increase)** 自美購買商品和服務。
- 雙方同意**有意義地增加 (meaningfully increase)** 美國農產品和能源出口，美方將派團赴華討論具體事項。
- 雙方就擴大製造業產品和服務貿易進行了討論，就創造有利條件增加上述領域的貿易達成共識。
- 雙方高度重視知識產權保護，同意加強合作。中方將推進包括《專利法》在內的相關法律法規修訂工作。
- 雙方同意鼓勵雙向投資，將努力創造公平競爭營商環境。
- 雙方同意繼續就此保持高層溝通，積極尋求解決各自關注的經貿問題。

資料來源：新華社

## 增進口 促平衡 利民生

香港文匯報訊 (綜合記者馬琳及中新社報道) 針對中美第二輪經貿磋商發佈的聯合聲明，中國商務部研究院國際市場研究所副所長白明向香港文匯報指出，中美兩國經貿關係中的結構性問題是由兩國產業結構差異造成的。中國在貨物貿易上有順差，而美國在服務貿易上有順差。事實上，中國貨物貿易順差一直存在被高估。解決中美貿易不

平衡，一方面中國可以加大自美進口，購買更多的農產品、能源等產品以及金融、醫療等服務，另一方面也需要美國放鬆對中國的高科技出口限制。

### 滿足消費需求升級趨勢

在此次中美發佈的聯合聲明中，雙方同意採取有效措施實質性減少美對華貨物貿易逆差，包括中方將大量增加自美購買商品和服務。北京大學國家發展研究院教授余森傑表示，增加

進口實際上已經是中國當前擴大開放的重要措施之一。擴大進口不僅有利於提高企業全要素生產率，推動中國經濟進一步發展，也有利於民生福祉，滿足中等收入群體比例上升後消費結構、消費需求不斷升級的趨勢。

### 經貿合作穩定發展可期

中國國際貿易學會中美歐戰略研究中心共同主席李永表示，考慮到中美經貿問題的長期性、複雜性，今後兩國經貿

合作發展過程中難免還會出現磕磕絆絆。但雙方同意繼續保持高層溝通，積極尋求解決各自關注的經貿問題，「實際上是明確了要通過對話磋商的方式處理摩擦，這是一個積極信號」。在此情況下，中美經貿合作穩定發展可期。

「通過增加自美進口，而非壓制中國出口的方式削減美國對華貿易逆差，具有鮮明的建設性。」李永說，這有利於做大中美經貿合作「蛋糕」，對雙方都是互利共贏之舉。



■ 外籍LNG船停靠在天津LNG接收站碼頭。 資料圖片

這是一個長期過程，不可能一年兩年就解決。在未來中國天然氣需求還將急劇增長的情況下，增加進口有利於解決民生需求，同時對接美國頁岩氣革命帶來的巨大天然氣出口需求，從而實現雙贏。

■ 綜合記者馬琳及中新社報道

## 增美油氣進口 助調能源結構

在國際能源市場，美國是一個新興供應者，有充足的石油和天然氣等能源供應。自次貸危機以來，藉助以頁岩油氣資源勘探開發為主調的能源革命，美國已宣佈成功實現能源獨立。

### 產量難以滿足發展需求

與此同時，當前中國經濟正高速發展，需要大量能源支持，但國內能源產量還難以滿足經濟發展需求。中國國家統計局數據顯示，2017年，中國原油進口量突破4億噸，原油進口量與國內產量之比持續擴大，由2012年的1.3:1擴大到2.2:1。同期，中國天然氣進口量也持續快速增長，達

到946.3億立方米，進口量與國內產量之比由2012年的0.4:1擴大到0.6:1。

2017年中國天然氣主要從土庫曼斯坦、澳洲、卡塔爾、阿聯酋等國進口，從美國進口額佔總進口量較小，仍有較大增長空間。供需的高度對應，為中美能源合作鋪平了道路。

### 減少煤炭消費需長時期

「中美能源合作具有天然優勢。」北京師範大學金融研究中心主任鍾偉分析說，一方面，中國能源需求集中在東南沿海，即西太平洋區域，太平洋航路寬闊順暢；另一方面，中國已有建造大型原油和液化天然氣運輸船的能力，並在東

南沿海逐步建設能源接收站。同時，中美之間已有在能源領域展開長期合作的早期收穫，因此中國能源進口口的「大蛋糕」也會令美國能源企業長期獲益。目前，美國已成為世界上最大的天然氣生產國。

中國宏觀經濟研究院能源研究所副所長王仲穎表示，增加使用相對清潔的天然氣，減少煤炭消費量，對中國實現能源結構調整有重要意義，「但

### 中美貿易摩擦事件簿

- 2017年8月18日：美國正式對華發起「301調查」。
- 2018年3月8日：特朗普正式簽署232措施，對進口鋼鐵和鋁分別徵收25%和10%關稅。
- 2018年3月15日：美決定對中國產鉛鎘產品徵收「雙反」關稅。
- 2018年3月22日：特朗普簽署備忘錄將對中國商品大規模徵收關稅，涉及徵稅的中國商品規模可達500億美元。
- 2018年4月2日：中國發佈針對美國232措施的產品徵稅清單，涉及美國對華出口商品約30億美元。
- 2018年4月3日：美建議對來自中國的1,300種商品加徵25%的關稅，主要涉及信息和通信技術、航空航天、機械人、醫藥、機械等行業。
- 2018年4月4日：中國擬對原產於美國的大豆等農產品、汽車、化工品、飛機等14類106項商品加徵25%關稅。
- 2018年4月16日：美商務部宣佈，將禁止美國公司向中興通訊銷售零部件、商品、軟件和技術7年，直到2025年3月13日。
- 2018年5月3日至4日：美財政部長姆努欽率代表團訪問北京，與中國國務院副總理劉鶴舉行首輪中美經貿磋商。
- 2018年5月15日至19日：中國國務院副總理劉鶴率代表團訪問美國，與美方代表舉行了第二輪中美經貿磋商，其間特朗普與劉鶴會見。

香港文匯報記者 馬琳 整理